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Direction (1-5): नीचे तीन क्रमागत वर्षों में भारत के शीर्षष पाांच गेह ां उत्पादक राज्यों के 
साांख्ययकीय आांकड़े दशाषए गए हैं। आांकड़ों का ध्यानप वषक अध्ययन कीख्िए और नीचे ददए गए 
प्रश्नों के उत्तर दीख्िए।  

वर्ष 2015 –उत्तर प्रदेश और पांिाब ने ममलकर 15860 हिार टन का उत्पादन ककया, िबकक पांिाब 
का उत्पादन, उत्तर प्रदेश की तुलना में 1180 टन कम था। मध्यप्रदेश न ेउत्तरप्रदेश स े25% कम 
उत्पादन ककया, हररयाणा ने मध्यप्रदेश की तलुना में 690 हिार टन कम उत्पादन ककया। 
रािस्थान का उत्पादन हररयाणा के कुल उत्पादन का 70% था। 
वर्ष2016 – पांिाब के उत्पादन में पपछले वर्षष की तुलना में 20% की कमी आई है, िबकक 
हररयाणा के उत्पादन में पपछले वर्षष की तुलना में 800 हिार टन की वदृ्धि हुई है। मध्य प्रदेश 
न ेपपछले वर्षष की तुलना में 33

1

3
% अधिक उत्पादन ककया, िबकक रािस्थान ने पपछले वर्षष की 

तुलना में 2390 हिार टन अधिक गेह ां का उत्पादन ककया। 2016 में सभी पाांच राज्यों ने कुल 
36612 हिार टन गेह ां का उत्पादन ककया। 

वर्ष 2017– उत्तरप्रदेश और हररयाणा ने ममलाकर16520 हिार टन उत्पादन ककया, िबकक उत्तर 
प्रदेश का उत्पादन हररयाणा की तुलना में 2840 टन अधिक था।पांिाब ने पपछले वर्षष की तुलना 
में 628 हिार टन अधिक गेह ां का उत्पादन ककया और मध्य प्रदेश ने पपछले वर्षष की तुलना में 
360 हिार टन अधिक गेह ां का उत्पादन ककया। 2017 में सभी पाांच राज्यों न ेकुल 38200 हिार 
टन गेह ां का उत्पादन ककया। 

 

Q1. ददए गए सभी तीन वर्षों में उत्तरप्रदेश द्वारा उत्पाददत कुल गेह ां,मध्यप्रदेश द्वारा उत्पाददत 
कुल गेहूं से ककतनी अकिक हैं? 

(a) 3550 हजार टन 

(b) 3750 हजार टन 

(c) 3650 हजार टन 

(d) 3250 हजार टन 

 (e) 3150 हजार टन 
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Q2. वर्ष 2016 और 2017 में कमलाकर मध्यप्रदेश द्वारा उत्पाकदत कुल गेहूं, वर्ष 2015 और 
2016 में कमलाकर हररयाणा द्वारा उत्पाकदत कुल गेहूं से ककतने प्रकतशत अकिक हैं?  

(a) 40 
38

61
% 

(b) 44 
38

61
% 

(c) 36 
38

61
% 

(d) 42 
38

61
% 

(e) 48 
38

61
% 
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Q3. वर्ष 2015 में उत्तरप्रदेश, मध्यप्रदेश और हररयाणा द्वारा उत्पाकदत गेहूं की औसत मात्रा एवूं 
वर्ष 2017 में मध्यप्रदेश, हररयाणा और राजस्थान द्वारा उत्पाकदत गेहूं की औसत मात्रा के मध्य 
अूंतर ज्ञात कीकजए।   

(a) 360 हजार टन 

(b) 400 हजार टन 

(c) 420 हजार टन 

(d) 450 हजार टन 

(e) 470 हजार टन 
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Q4. वर्ष 2017 में राजस्थान और पूंजाब द्वारा कमलाकर उत्पाकदत कुल गेहूं का, वर्ष 2016 में 
हररयाणा और राजस्थान द्वारा कमलाकर उत्पाकदत कुल गेहूं से अनुपात ज्ञात कीकजए।  
(a) 160 : 161 
(b)150 : 161 
(c)170 : 171 
(d)160 : 169 
(e)160 :  171 
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Q5. वर्ष 2016 और 2017 में कमलाकर राजस्थान और उत्तर प्रदेश द्वारा उत्पाकदत कुल गेहूं ज्ञात 
कीकजए। 

(a) 30700 हजार टन 

(b) 30800 हजार टन 

(c) 31700 हजार टन 



(d) 32400 हजार टन 

(e) 33400 हजार टन 
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Directions (6-10): कनम्नकलखित प्रश्नूं में प्रश्वाचक कचन्ह (?) के स्थान पर क्या मान आना 

चाकहए? 
Q6. 326 × 14 − 12 × 88 + (49)2 =? 
(a) 5110 
(b) 5909 
(c) 5990 
(d) 6909 

(e) इनमें से कनई नही ूं  
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Q7. 266 का 6
3

7
 + 630 = 7985 – ? – 5200  

(a) 755 
(b) 645 
(c) 445 
(d) 555 
(e) 665 
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Q8. 124√?+ 876 =840 का 3

4
 + 742 

(a) 4 
(b) 16 
(c) 8  
(d) 64 

(e) इनमें से कनई नही ूं 
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Q9. 1680 का 70% + 1750 का ?% = 2820 का 55% – 886  
(a) -36.4 
(b) 34 
(c) -28 
(d) 38 
(e) -29.2 
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Q10. 63 × 34 ÷ 93 +?2 = 72 
(a) 4 
(b) 7 
(c) 5 
(d) 6 
(e) 8 
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Directions ( 11 –15) : कनम्नकलखित जानकारी का ध्यानपूवषक अध्ययन करें और नीचे कदए गए 
प्रश्नूं के उत्तर दीकजए।      

एक कूं पनी के, कवकिन्न कविागनूं में कुल 1650 कमषचारी कायष करते हैं। इस कूं पनी में पुरुर् 
कमषचाररयनूं का मकहला कमषचररयनूं से अनुपात 86 : 79 है। इस कूं पनी में कुल 5 कविाग हैं अथाषत-
प्रनडक्ट डेवलपमेंट, सेल्स एूं ड माकेकटूंग, R& D और रीइने्वसेमेंट, फाइनेंस तथा HR। ‘प्रनडक्ट 

डेवलपमेंट कविाग’ में कुल 198 पुरुर् कमषचारी कायष करते हैं। ‘सेल्स एूं ड माकेकटूंग कविाग’ में 
18% कमषचारी कायष करते हैं, कजसमें पुरुर्नूं का मकहलाओूं से अनुपात 5 : 4 है। ‘फाइनेंस कविाग’ 
में 77 पुरुर् कायष करते हैं और इस कविाग में मकहलाओूं की सूंख्या, पुरुर् कमषचाररयनूं की सूंख्या 
का 5

7
 िाग है। ‘सेल्स एूं ड माकेकटूंग कविाग’ में पुरुर्नूं की सूंख्या, ‘प्रनडक्ट डेवलपमेंट कविाग’ में 

मकहला कमषचाररयनूं की सूंख्या के बराबर है। ‘फाइनेंस कविाग’ के पुरुर् कमषचाररयनूं की सूंख्या, 
‘HR कविाग’ में पुरूर्नूं की सूंख्या का आिा है। ‘R& D और रीइने्वसेमेंट कविाग’ में पुरुर्नूं का 
मकहलाओूं से अनुपात 14 : 19 है।    

 

Q11. ‘R& D और रीइने्वसेमेंट कविाग’ में पुरूर्नूं की सूंख्या, ‘प्रनडक्ट डेवलपमेंट कविाग’ में 
मकहलाओूं की सूंख्या से ककतनी अकिक है?  

(a) 99    
(b) 91 
(c) 109    
(d) 105 
(e) 101 
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Q12. ‘R& D और रीइने्वसेमेंट कविाग’ में मकहलाओूं की सूंख्या, कूं पनी में मकहलाओूं की कुल सूंख्या 
का लगिग ककतना प्रकतशत है?  

(a) 44.7%    
(b) 45.7% 
(c) 48.9%    
(d) 49.2% 
(e) 38.9% 
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Q13. ‘फाइनेंस कविाग’ में मकहलाओूं की सूंख्या, ‘प्रनडक्ट डेवलपमेंट कविाग’ में मकहलाओूं की 
सूंख्या से ककतने प्रकतशत कम है?  

(a)33
1

3
%    

(b) 66
2

3
% 

(c)61%          
(d) 70% 
(e) 72% 
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Q14. ‘प्रनडक्ट डेवलपमेंट कविाग’, ‘सेल्स एूं ड माकेकटूंग कविाग’ तथा ‘HR कविाग’ में कमलाकर 
पुरुर् कमषचाररयनूं की सूंख्या तथा ‘प्रनडक्ट डेवलपमेंट कविाग’, ‘फाइनेंस कविाग’ और ‘R& D और 

रीइने्वसेमेंट कविाग’ में कमलाकर मकहलाओूं की कुल सूंख्या के बीच ककतना अूंतर है? 

(a) 54    
(b) 64 
(c) 35    
(d) 96 
(e) 58 
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Q15. यकद ‘सेल्स एूं ड माकेकटूंग कविाग’ में मकहलाओूं की सूंख्या का 5

12
 िाग, ‘HR कविाग’ में 

स्थानाूंतररत कर कदया जाता है, तन ‘HR कविाग’ में पुरुर्नूं की सूंख्या, इसी कविाग में मकहलाओूं की 
सूंख्या का ककतना गुना है? (दशमलव के बाद 2 अूंकनूं तक पूणाांक)  

(a) 1.07    
(b) 1.17 
(c) 1.27    



(d) 1.37 
(e) 1.32 
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Solutions 
 
S (1 -5) 
2015 → 
Production of wheat in Punjab 

=
15860 − 1180

2
 

= 7340 thousands ton 
Production of wheat in Uttar Pradesh 
= 734 + 1180 
= 8520 thousands ton 
Production of wheat in Madhya Pradesh 

= 8520 ×
75

100
 

= 6390 thousands ton 
Production of wheat in Haryana 
= 6390 – 690 
= 5700 thousands ton 
Production of wheat in Rajasthan 

= 5700 ×
70

100
 

= 3990 thousands ton 
 
2016 → 
Production  of wheat in Punjab 

= 7340 ×
80

100
 

= 5872 thousands ton 
Production of wheat in Haryana  
= 5700 + 800 
 = 6500 thousands ton 
Production of wheat in Madya Pradesh 

= 6390 ×
4

3
 

= 8520 thousands ton 
Production of wheat in Rajasthan 
= 3990 + 2390 
= 6380 thousands ton 
Production of wheat in Uttar Pradesh 
= 36612 – (5872 + 6500 + 8520 + 6380) 



= 9340 thousands ton 
 
2017 → 
Production of wheat in Haryana 

=
16520 − 2840

2
 

= 6840 thousands ton 
Production of wheat in uttar Pradesh  
= 6840 + 2840 
= 9680 thousands ton 
Production of Wheat in Punjab 
= 5872 + 628 
 = 6500 thousands ton 
Production of wheat in Madhya Pradesh 
= 8520 + 360 
= 8880 thousands ton 
Production of wheat in Rajasthan 
= 38200 – (6840 – 9680 + 6500 + 8880) 
= 6300 thousands ton 
 

States 
Production of wheat (thousandss ton) 
2015 2016 2017 

Uttar Pradesh 8520 9340 9680 
Punjab 7340 5872 6500 
Madhya Pradesh 6390 8520 8880 
Haryana 5700 6500 6840 
Rajasthan 3990 6380 6300 

 
S1. Ans.(b) 
Sol. 
Total wheat produced by Uttar Pradesh in all three years 
= 8520 + 9340 + 9680 
= 27540 thousands ton 
Total wheat produced by Madhya Pradesh in all three years 
= 6390 + 8520 + 8880 
= 23790 thousands ton 
Required difference = 27540 – 23790  
= 3750 thousands ton 
 
S2. Ans.(d) 
Sol. 
Total wheat produced by Madhya Pradesh in year 2016 & 2017 together  
= 8520 + 8880  
= 17400 thousands ton 
Total wheat produced by Haryana in the year 2015 & 2016 together 



= 5700 + 6500 
= 12200 thousands ton 

Required% = 
17400 –12200

12200
× 100  

= 
5200

12200
× 100  

= 42
38

61
% 

 
S3. Ans.(e) 
Sol. 
Average quantity of wheat produced by Uttar Pradesh, Madhya Pradesh and Haryana in the 
year 2015  

= 
8520+6390+5700

3
 

= 
20610

3
 

= 6870 thousands ton  
Average quantity of wheat produced by Madhya Pradesh, Haryana and Rajasthan in the 
year 2017  

= 
6840+6300+8880

3
 

= 
22020

3
 

= 7340 thousands ton  
Required difference = 7340 – 6870 = 470 thousands ton  
 
S4. Ans.(a) 
Sol. 

Required ratio = 
6300+6500

6500+6380
 

= 
12800

12880
 

= 160 : 161  
 
S5. Ans.(c) 
Sol. 
Total Wheat produced by Rajasthan and Uttar Pradesh in the year 2016 & 2017 together 
= (9340 + 6380) + (9680 + 6300)  
= 31700 thousands ton  
 
S6. Ans.(b) 
Sol. 
? = 326 × 14 – 12 × 88 + (49)2 

= 4564 − 1056 + 2401 
= 6965 − 1056 = 5909 

 
S7. Ans.(c) 
Sol. 

45

7
× 266 + 630 = 7985−? −5200  



or, 1710 + 630 = 7985−? −5200 
∴? = 2785 − 2340 = 445  

 
S8. Ans.(b) 
Sol. 

124√?+ 876 =
3

4
 of 840 + 742 

or 124√?+ 876 = 630 + 742  

or 124√? = 1372 − 876 

or, √? =
496

124
= 4  

∴? = 42 = 16  
 
S9. Ans.(e) 
Sol. 

70% of 1680 + 
?

100
 of 1750  

= 55% of 2820 – 886  

or, 
70

100
× 1680 +

?

100
× 1750 =

55

100
× 2820 − 886  

or, 1176 + 17.5 ×? = 1551 − 886 = 665 
or, 17.5 ×? = 665 − 1176  

∴ ? =
−511

17.5
= −29.2  

 
S10. Ans.(c) 
Sol. 

63 × 34 ÷ 93 + (? )2 = 72 

or, 216 ×
81

729
+ (? )2 = 72 

or, 24 + (? )2 = 72 
or, (? )2 = 49 − 24 = 25  

? = ±5  
 
S (11 – 15) : 

Males in company = 
86

79+86
× 1650 = 860 

Females in company =1650 – 860 = 790 
Males in Product development  department = 198 

Employees in Sales and marketing department = 
18

100
× 1650 = 297 

Males in Sales and marketing department = 
5

9
× 297 = 165 

Females in Sales and marketing department = 132 
Males in finance department = 77 

Females in Finance department = 
5

7
× 77 = 55 

Females in Product development  department = 165 
Males in HR department = 77 × 2 = 154 
Males in R&D and reinvestment department = 860 – (198+165+77+154) = 266 



Females in R&D and reinvestment department 
19

14
× 266 = 361 

Females in HR department = 790 – (132 + 55 + 165 + 361) =77 
S11. Ans.(e) 
Sol.  
required difference = 266 – 165 = 101 
 
S12. Ans.(b) 
Sol.  

required percentage = 
361

790
× 100 ≈ 45.7% 

 
S13. Ans.(b) 
Sol.  

required percentage= 
165−55

165
× 100 = 66

2

3
% 

 
S14. Ans.(b) 
Sol.  
no. of males in Product  development , Sales and marketing and HR departments = 198+ 
165 + 154 = 517 
No. of females in Product development ,finance and R&D and reinvestment department = 
361 + 55 + 165 = 581 
Difference = 64   
 
S15. Ans.(b) 
Sol.  
females shifted from Sales and marketing 

Department= 
5

12
× 132 = 55 

Females in HR department = 77 + 55 = 132 
Males in HR department = 154 
Required ratio= 
154

132
= 1.17 

 
 


